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ΑΙΝΙΓΜΑΤΑ ΜΕ ΖΩΑ – 2

Θυμάστε τα αινίγματα;  Είχαμε πει ότι μια μεγάλη 

κατηγορία αινιγμάτων είναι αυτή που ασχολείται με τα ζώα. Τα ζώα, και μάλιστα 
αυτά που βρίσκονται σε συνάφεια με τον άνθρωπο, και μάλιστα τον αγρότη και τον 
κτηνοτρόφο, έχουν την τιμητική τους στα αινίγματα. Αν μελετήσουμε τα 
αινίγματα με τα ζώα, θα διαπιστώσουμε ότι δεν υπάρχουν παραδοσιακά-δημώδη 
που ρωτούν για κάποιο εξωτικό ζώο, όπως το λιοντάρι ή τον πίθηκο ή τον 
ελέφαντα. Αντίθετα υπάρχουν πολλές παραλλαγές του ίδιου αινίγματος για κάποιο 
οικιακό ζώο σε πολλές περιοχές της Ελλάδας.

Τα αινίγματα, παλιότερα, όπως και οι παροιμίες αλλά και τα τραγούδια, 
λειτουργούσαν ως φορείς γνώσεων. Στις σύγχρονες κοινωνίες οι γνώσεις 
μεταβιβάζονται  στο σχολείο. Παλιότερα όμως  η προφορική παράδοση ήταν πολύ 
πιο δυνατή απ΄ ό,τι είναι σήμερα. Έτσι η λειτουργία του αινίγματος είχε ιδιαίτερη 
σημασία για τα παιδιά και τους νέους, οι οποίοι από μικρή ηλικία μάθαιναν τις 
ιδιότητες, τα χαρακτηριστικά και τις λειτουργίες των πραγμάτων, των ζώων και 
των φυτών. Π.χ. στα επόμενα αινίγματα επισημαίνονται χαρακτηριστικά διάφορων 
ζώων, που δύσκολα θα λησμονήσει κανείς από τη στιγμή που θα μάθει τα 
αινίγματα.
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Το παιδί τ΄ αποθαμένο, εννιά μήνες φασκιωμένο, 

στους εννέα ζωντανεύει, την τροφή τ΄ παλ΄ γυρεύει (ο μεταξοσκώληκας)

Από πάνω σαν τηγάνι, από κάτω σαν βαμβάκι, από πίσω σας ψαλίδι 
(χελιδόνι)

Τρέχει σαν πουλί, μα πουλί δεν είναι, έχει αυτιά γαϊδάρου, μα γάιδαρος 
δεν είναι ( λαγός)

Με το κρύο τη φοράει, με τη ζέστη τη μαδάει (η αλεπού κι η γούνα της)

Σ΄ ένα μέρος πήγαινα, μέγα θάμ΄ απάντησα, βόιδι τρώει, λύκος δεν είναι, 
λαγό τρώει, σκύλος δεν είναι, ποντικούς τρώει, γάτα δεν είναι (νυφίτσα)

Βέβαια, ο λαός μας έχει επινοήσει πολλά αινίγματα. Σε επόμενο άρθρο θα δούμε 
αινίγματα με φυτά και τις τροφές που παράγουν.

Τώρα μπορείς όμως, αν θέλεις, να προσπαθήσεις να μαντέψεις ποιο ζώο κρύβεται 
πίσω από κάθε αίνιγμα, παίζοντας το παρακάτω παιχνίδι με τα 12 αινίγματα. 
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